



# 国际战略研究简报

International and Strategic Studies Report

第57期

2011年6月29日

北京大学国际战略研究中心主办

Center for International and Strategic Studies, Peking University

## 福岛核危机对东北亚核能开发与合作的影响 ——“世界新能源战略与东北亚区域合作”研讨会综述

世界新能源战略研究中心 项佐涛 孔寒冰

2011年6月24日，北京大学国际关系学院、世界新能源战略研究中心、亚太研究院联合举办了“世界新能源战略与东北亚区域合作”研讨会，来自中、日、韩三国大学和研究机构的专家学者及国内知名能源企业的代表出席。与会者围绕日本福岛核危机对世界新能源发展局势的影响以及东北亚地区的核能合作展开讨论。

### 一、福岛核危机的国际影响和教训

与会者认为，福岛核危机的影响所及是世界性和全方位的，人们关注的不仅是这次事故所造成的人员和财产损失，更关注核电安全及其今后的发展趋向。日本能源经济研究所核能组负责人村上朋子(Tomoko Murakami)剖析了福岛核危机对国际关系尤其是中日韩关系的影响，认为日本首先要对核污染扩散给中、韩两国人民所造成的影响表示道歉，在此基础上同中、韩进行信息交流和共享。日本国际问题研究所高级研究员远藤哲也(Tetsuya Endo)认为，在福岛事件中，日本犯的最大错误就是把具有放射性的污染水排入大海，从而引起了中国、韩国及俄罗斯等国民众的担忧。所以，应建立一种相应的机制，以防止此类情况再次发生。

大阪大学教授谷畠勇夫(Isao Tanihata)指出，福岛核事故的出现不仅仅是一个科学或者技术方面的问题，它更是一个涉及广泛的政治问题和社会问题。人们本可以提前预防此次核事故的发生，实际上许多科学家事前提出了很多预防方案，但由于政治和经济因素，这些方案并没有实行。具体地说，第一，在核电设计方



面应该考虑得更周全，应充分估计海啸或者其它自然灾害的影响；第二，认真听取日本原子能机构的建议，尤其是在工程设计以及核电厂运营方面的建议；第三，在研发方面进行安全法规的修订，引进“风险”的概念；第四，政府应该建立一个核安全监管体系或者监管制度，加强政府对核安全的监管；第五，进行一些非常详细具体的研究，重新评估公共信息的披露和信息分享。

针对日本民众在福岛核危机后表现出的对发展核能的抵触情绪以及中国民众在福岛核危机中显示出的非理性行为，与会专家还强调了普及核科学知识在核能发展中的重要性。北京大学法学院教授汪劲认为，要想使公众的怀疑意识逐步降低，就不能把秘密定义得过于宽泛，除了涉及企业知识产权、技术秘密和真正的国家秘密之外，其他方面不应该作为秘密。北京大学物理学院副教授郭秋菊认为，中国民众“抢盐”等行为是由于科普知识不够，同时也暴露出某些部门的公信力不够。只有政府公信力足了，民众才会相信它说的话，危机事件才会得到有力疏导。

## 二、日本的核发展战略

在有 70% 多日本民众反对重启核反应堆的情况下，日本的核电发展前景如何？远藤哲也表示，核能的和平利用对于日本能源安全以及区域环境保护非常重要，日本虽然努力节省能源并进一步开发其他可再生能源，但没有核能，经济就不能发展。日本目前的核电占总体发电量的 30%，未来还要建立更多的核反应堆并提高现存核反应堆的运营速率。因此，日本需要采取一种民众认可的方式，把已经受到影响的核电行业重新振兴起来，恢复民众对核电的信心。村上朋子指出，为了解决日本的能源问题，发展风能、太阳能、生物质能将会是日本能源政策中的重要内容。但是，日本现有的这些新能源企业一般都是私营企业，缺乏雄厚的资金支持，发展动力不足，还难以替代核能发电。尽管受到了福岛核危机的打击，发展核能发电仍将是日本长期的能源基础规划。为了消除民众的疑虑，日本政府应当做好以下几方面工作：第一，进行定量的风险分析和评估，建立相关法律法规，完善核电公司运营资格的申请手续；第二，建立一个独立于核电企业、能够提供更为权威的专家意见的机构；第三，修订相关的核反应堆法规，通过引进环境辐射检测的具体条款来不断更新和升级有关法规；第四，建立透明的检测系统和良好的沟通流程；第五，不断与国际原子能机构等海外机构保持联系，进行信息互通和交流。

## 三、福岛事件后韩国的核能战略

韩国首尔国立大学国际关系学院副教授辛星昊（Sheen Seong-ho）重点介绍了韩国的核能政策。他强调，发展核能是韩国的基本国策。韩国是世界第六大核能



发电国家，核电在整体发电量中占 40%，这一比例到 2030 年将提高到 60%。韩国致力于发展核能发电，主要原因有以下三个：第一，发展核能发电是韩国经济发展的重要保证。第二，发展核能是降低碳排放量、加强环境保护的重要措施。化石能源在发电过程中会产生很多二氧化碳，对环境非常不利。核能不仅能够发电，二氧化碳的排放量也不大。第三，核能出口会产生巨大经济效益。韩国在过去 30 年当中已经积累了丰富的知识，可以像美国、加拿大一样成为核电供应国。

当前，韩国核能发展面临着一个瓶颈。韩国政府在 1972 年与美国政府签订的核能利用协议规定，韩国政府在核能利用过程中不能进行铀浓缩和发展核武器。韩国希望在 2014 年修订该协议，放开在铀浓缩和核废料处理方面的限制，在此基础之上，进一步发展核能发电。

#### 四、福岛事件后中国核计划的再评估

中国原子能科学研究院科技委原副主任顾忠茂指出，福岛核危机给中国核能发展既带来了机遇，也带来了挑战，只有认真总结福岛核危机的经验教训，充分认识中国核电发展的现状，趋利避害，中国的核电事业才能不断发展。为此，需要做到以下几点：第一，重视核能安全的标准问题和应对紧急性事故。在核电站的设计方面，要充分考虑如何加强应对自然灾害的能力，内陆核电站的位置选择应更加审慎考虑，核反应堆的设计应该更具可靠性，核电厂应对危机的能力要进一步提高。第二，适度控制中国核电站的发展速度和发展规模。过去几年，中国核电站项目发展非常迅速，但安全方面存在一些潜在威胁，不宜盲目扩大。第三，积极发展水电和其他新的可再生能源，提供更多的能源供给。第四，改变核能发电的研发以及整个产业过程中管理分散的现状。这不仅造成了效率低下，也给核安全带来了潜在风险。为此，需要重新清理核能产业的组织体系。第四，重新考虑人类的生活方式。人类现在正在考虑三个问题，即人口在不断增长，自然资源在不断减少，生态环境在不断恶化。2050 年全球人口将会超过 90 亿，甚至达到 100 亿，对资源的消耗量将是现在的三倍，超过地球的承载能力。因而，人类需要重新审视现有生活方式。如果全世界的人都采取美国人一样的生活方式，地球资源总有一天会被消耗殆尽。

#### 五、中国有关核能立法的现状

汪劲教授在研讨会上着重介绍了中国核能立法的现状。中国有关核能的立法工作始于 20 世纪 80 年代，先后经历了四次立法。福岛核危机后，第五次核能立法工作已经启动。

中国的相关法律之所以一直没有出台，首先是因为中国涉及核能的企业目前



主要是“国字头”的集团公司。这些企业在行政级别上比国家核安全局的地位还高，对它们实施监管的难度非常大。其次，中国的核能立法涉及的诸多分歧也与政府相关职能部门的职责职权分布相关。目前国内涉及核能安全的重要管理部门，第一位是工业和信息化部下属的国家原子能机构，第二位是中国环境保护部、国家核安全局，第三位是国家发改委和国家能源局，缺少一个统领核安全、核监管领域的高级别部门。

在法律框架的构建上，核能立法也遇到了诸多问题。第一，中国正在制定能源法，而核能法是否属于能源法的范畴？如果核能法属于能源法的范畴，它应当根据能源法的原则起草，而能源法比核能法在内容和范围上要宽泛的多。第二，关于法的结构一直存在争论。是原子能法重要，还是核安全法重要？核安全法通过后，是否会削弱原子能立法的重要性？第三，从前四次核能法草案来看，对立法目的的认知也不一样。核能法是以促进核能事业的发展为中心，还是以保护核安全为中心？第四，对核能法的性质的认识也不一致。一种看法是核能法是一部行政管理法，强调政府公权力的控制。另一种看法是核能法不只是行政管理法，它也是一部经济法，目的是促进经济发展。还有一种看法认为，核能法是社会法，更强调社会机构的参与。

## 六、东北亚地区的核安全合作

与会学者在加强东北亚地区核安全合作方面达成了许多共识，并提出了许多宝贵建议。他们认为，中国、韩国、日本在核电合作的方式上可效仿欧盟机制，建立一些国际合作和预防及干预措施，例如，建立一个组织机构来推动合作，加强信息交流和共享；建立一个国际性的法律框架，应对事故发生后的情况。中、日、韩三国应该在政府与政府之间、政府与企业之间开展多层次、多渠道的充分合作。同时，三国还应该与经合组织（OECD）、美国核管理委员会等机构进行合作，并加强与其他新兴国家的合作。北京航空航天大学物理科学与核能工程学院院长孟杰教授专门介绍了中日核领域的合作状况，提议中、日、韩三国应该多建立此种形式的合作。作为东北亚地区三个开发和利用核能的大国，中、日、韩之间有效的核安全合作，对维护东北亚乃至世界的稳定与发展都有着不可低估的意义。